

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Félévre . . . 6 kor. — fl.	Félévre . . . 9 kor. — fl.
Negyedévre. 3 kor. — fl.	Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A boldog hercezkisasszony.

Eljegyzési ünnepélyre készülnek a bécsi burban. Ősz királyunk legkedvesebb unokáját, áldott emlékü Rudolf trónörökösünk egyetlen leányát, az arany-szívü Erzsébet főhercezkisasszonyt eljegyzi magának herceg Vindichgrätz Ottó ulánus főhadnagy. Az újságok útján széjjel vitte a posta a szenzációs örömhirt s ma már országunkban mindenütt tudják és örvendeznek rajta igaz örömmel a magyarok.

A poézis tehát újra győzedelmeskedik a próza felett. Elhallgatott a rideg számító ész s beszélt helyette az érző szív igaz melegséggel, őszintén. És beszélhetnek bármit is, örülhet a házasságnak a cseh, a morva, a német, a horvát, de olyan szívbéli öröme egyiknek sem lehet, mint a

magyarnak. Áldást, boldogságot kér a mi népünk a főhercegi menyasszony fürtös fejére s olyan igaz az örömünk, mintha csak mi neveltük volna fel és mi adnánk férjhez.

Attól a pillanattól fogva, hogy eltemették a mayerlingi dicső halottat, a magyar nemzet figyelme a gyászruhás özvegy asszony és árván maradt kis leánya felé fordult. Szerettük volna vigasztalni, de nem tudtuk, mert erre magunknak is szükségünk volt. — Szerettük volna szeméből kitörülni a könnyeket, de a mi szemünkből is folyt a könnyek egész áradata. Nyomon követtük minden utain. Feltáttuk, átvitük meg a ruvo szer-től is, ellestük a sóhajtását, a gondolatát is. Ha fenyveseink között bolyongott az anya és gyermeke komoly bánattal a szívében, vigyáztunk, hogy a lombos ág

meg ne bántsa, madár meg ne ijessze őket. Boldog volt a népünk, ha közöttünk járt, örvendeztünk, mikor az özvegy trónörökösne magyar ember felesége lett, lemondva diszéről, rangjáról, csupán szívének vonzalmait követve s általános nagy örömet kelt az is, hogy bájos ifju lánya kiszakítja magát az udvari etikett szigoru törvényei közül s felesége lesz egy daliás ifju katonának, mert szereti.

Herceg Windischgrätznek hívják a vőlegény urat. Nem jó hangzásu a neve a mi magyar fülünknek. Zivataros időkből ismerjük ezt a nevet. Osztrák ember neve, magyarul nem is van. Hát igaz, hogy jobb szeretett volna a magyar nép magyar férjet Erzsébet főhercezkisasszonynak, de azért igaz tisztelettel, őszinte szeretettel köszönti így is,

Apróságok „Szatyi” ur életéből.

Irtá. **Thót László**

Hogy honnan ragadt a mi feledhetlen emlékü Szathmáry Árpádunkra a „Szatyi ur” elnevezés, azt bajos volna egyhamar eldönteni. Körülbelül ez volt neki a becéző neve, mely rajta is ragadt holta napjáig. E néven szólította őt az ország, melynek nem volt olyan zuga, a hol a „Szatyi” nevet ne ösmerték volna. Ő maga is, ismert szerénységénél fogva, soha sem beszélt első személyben, hanem így: „Sertoriust ma megjátszotta Szatyi ur, ugy, hogy igazán sirt.” „Béni bácsi”-t beadja Szatyi ur az ő jó debreczeni publikumának” stb.

Egy este a Zalamezai birót adták a váradi szinkörben Ujházyval a czimszerepben. A mester kétségbe volt ese, mert a Szatyi ur nyelve sehogysem forgott a főpróbán, pedig övé volt a másik főszerep.

Szatyi ur, kinek axiomája volt, hogy Szatyi ur be van rugva, de a színész nincs berugva, sértődötten fordult Ujházyhoz e szavakkal: „Szatyi ur kimozdik ám estére.”

Ugy is lett. Morettonak jambusokban megirt szerföltt nehéz és óriási szerepét este ugy megjátszotta ez a koloszális östehetség, hogy neki 15 kihívás jutott, míg a mesternek csak 12.

Ez a mélyen érző, de örökvidámnak látszó nagy művész nagyon boldogtalan em-

ber vol, s csoda-e, ha szenvedéseit olykor mámorba folyította?!

Meglásd — szolt néha hozzám, ki sok ideig legközelebb állottam szívéhez, ugy járok mint Raymund

A „Tékozló” szerzője, az utólérhetlenül kacagató kumikus ugyanis, mikor a könnyezésig kacagatta a bécsi publikumot, s mikor elementáris erővel hívták a lámpák elé, a Tékozló egyik előadása alkalmával a kulisszák közt lötte föbe magát.

*

Három dolog hagyott gyógyithatlan sebet e derék művész lelkületében, melyek vörös fonálként húzódnak végik egész életén át s midőn szíve nem bírta terhét, ki is öntötte, de csak legintimebb barátai előtt.

Bántotta, hogy első nejétől, ki most is a vigszínház kiváló művésznője, egy elhamarkodott lépése miatt örökre el kellett válnia. — Lehetőleg mindig ugy intézte szerződéseit, hogy legalább egy szinpadon játszhaasanak, ha már utaik örökre elváltak egymástól, és a ki este maga volt a megtestesült kacagtatás, az éj méla csendjében oda-odalopakodott a feledhetlen ablaka alá, s keservesen kisirta ott magát.

Mi más ember lettem volna, mondá ilyenkor megkönnyebbülve kísérfőjének, ha a sors így bele nem szól a mi idyli életünkbe!

*

Bántotta az is, hogy másik ideálja, a nemzeti színház, örökké zárva maradt előtte, mit tetézett az a körülmény, hogy, mikor már — ugy szólván bevégezett dolog volt szerződötése a nemzeti színházhoz, éppen az, ki tulajdonképen legközelebb állott hozzá, elővette a nemzeti színház alapszabályait s ráolvasta a szerződötetö bizottságra: „Testi hibával bíró színész nem lehet tagja a nemzeti színháznak”. Szatyi úrnak pedig tudvalevőleg csak fél szeme volt s ugy a szerződötetés dugába dőlt.

Módfőlett elkeserítette ez a mérhetetlen ambiczióju művészt.

Mikor ezt meghallottam, mondá — először az jutott eszembe, hogy kiveszem a másik szememet is, odadobom nekik: „Adjatok hát egy koldusbotot!”

Nem is lehetett semmivel ugy kihozni a sodrából, mintha valaki elszölte magát, hogy a félszemü Szathmáry.

Ez a gyermekkori jó magaviselet eredménye, mint ő szokta mondogatni, egész életemet megkeserítette.

*

Különben e mizériáját is fel tudta használni olykor, hogy a közönséget kacajra fakassza. Egyik darabban ugyanis a parbuere így szól hozzá: Jöjjön Daival ur, beszéljük meg a dolgot négy szem közt!

„Sajnálom, de csak három szemközt beszélhetünk,” jegyzé meg ironiával s a közönség homerikacajja közben Szatyi ur.

*

mert a szívére hallgatott s amit a szíve diktált, azt cselekedte. Királynői korona ékesíthette volna a fejét, fejedelmasszony lehetett volna, csak akarnia kell. De ő boldog asszony akar lenni első sorban is s kinek van ereje akadályt gördíteni az útjába? Kinek van ereje összetörni két szerelmes szívet?

Nincsen ilyen erő, nincsen ilyen hatalom. Ha volna is, a mi jó öreg királyunk elhárítaná. Ő teljesíti kedvenc unokájának óhaját, örömmel egyezik bele s a szerelmesek boldogságát szankcionálja.

Eljegyzési ünnepélyre készülnek a bécsi burgban. A magyar nemzet is elküldi erre az ünnepélyre tiszta szívből fakadó jó kívánatait.

A szerelem történetéről ma még a következőket jelentik nekünk: A főhercegnek alig hogy vőlegényével megismerkedett, hallani sem akart másról. Körülbelül egy év óta többen megkérték a kezét, de ő mindenkinek kocsart adott. Az udvarnál jobban szerették volna, ha a főhercegnő württembergi Róbert herceggel váltott volna jegyet. Ez a herceg a legszebb férfiak egyike, de a királyi hercegnő hallani sem akart róla. Az udvar szinte kérésre az alkalmat, hogy Erzsébet királyi hercegnő Róbert herceggel együtt lehessen; így a múlt nyáron a gmundeni tó mellett lévő Traunkirchenben sokan voltak együtt s a lawn-tennisz pályán majdnem mindennap

találkoztak, de a királyi hercegnő kijelentette, hogy ő csak Windischgraetz hercegnek lesz a felesége és ha nem adják hozzá, úgy sohasem fog férjhez menni. A hercegnő nem is nyugodott ettől fogva és minden követ megmozdított, hogy akaratának érvényt szerezzen és miután tervét gondosan előkészítette, elment a királyhoz, aki őt imádja és addig könyörgött neki, amíg ő is beleegyezett házasságába. Ezt a nagy kitartást megmagyarázza a főhercegnőnek nemcsak szerelme, hanem ismert nagy makacssága is. A múlt nyáron Traunkirchenben egyszerre eszébe jutott, hogy különvontan akar Bécsbe utazni. Főudvarmestere figyelmeztette, hogy ez nem megy olyan könnyen. — Erre a főhercegnő nagyon megharagudott és ráivalt főudvarmesterére:

— Főhercegnő vagyok-e vagy nem? Ha az vagyok, úgy rögtön teljesítse, amit parancsolok!

És gróf Bellegarde kénytelen volt a hercegnő kívánságát teljesíteni.

Ezzel a nagy akaraterevel vette keresztül házasságát is. Tavaly, mikor egyre több akadály merült föl szerelme ellen, elment a királyhoz és hosszabb megbeszélést folytatott vele. Aztán egy darabig nem volt szó a dologról. E nyáron azonban a salzburgi Erzsébet-szobor leleplezésén ismét szólt; a király elhívatta a fiatal herceget, hosszan beszélt vele s végül beleegyezését adta:

— Ez Isten rendelése!

A főhercegnő azonban elutasította a király beleegyezésétől anyját, Lónyay grófnét.

Tegnap estére a vőlegényt és atyját meghívták az udvarhoz teára. A vőlegény igen komoly jellemű fiatal ember a tudo-

mányos hajlandósága, épp úgy mint atyja, aki híres numizmatikus és nevezetes pénzgyűjteménye van.

Horánszky belügyminisztersége. Podmaniczky lemondása.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, október 14.

Politikai körökben híre jár, hogy a szabadelvű párt elnökségében változás áll küszöbön. Ugyanis báró Podmaniczky Frigyes, a kinek választási ajánlóleveleivel oly nagy „pech“-je volt — az általa ajánlott jelöltek tudvalevőleg mind kibuktak és a kit utóbbi időben a kormánypárti sajtó nagy része élesen megtámadott „magas korára való tekintettel“ már a legközelebb le fog mondani a pártelnökségről.

Podmaniczky lemondását különösen Széll Kálmán miniszterelnök óhajította főképp a szabadelvű-párt hemogénitása érdekében, a minnek eddig Podmaniczkyval az élén, a Tiszaklikk állotta útját. Most, hogy a Tiszaklikk teljesen kibukott, csakhamar meg fog történni Horánszkynek belügyminiszterré való kinevezése, a mit eddig a Tiszák ellenzése akadályozott meg.

Ez a klikk mint frakció elvesztette befolyását Széll Kálmánra és most már a régi nemzeti párti emberek is aktív részt fognak venni az ország kormányzásában. Ugyanis a belügyminiszeri tárczán kívül Széll Kálmán még egy vagy két tárczát nemzeti párti férfakkal fog betölteni és közülök nevez ki főispánt.

Nagy volt az öröme Szatyi urnak, midőn sikerült egy tökéletesen hasonló műszemet készíttetnie, úgy, hogy a kik később ismerték meg, nem is sejtették, hogy félszemű.

Evvel a műszemmel történt az alábbi kómikus eset egy kedélyes kompániában, mikor arról volt szó, hogy Gambetta kivájta az egyik szemét, mert az apja nem küldött pénzt, holott ő megmondta: „Ha pénz nem lesz, elküldöm levélben apámnak az egyik szememet“ — Szatyi ur megjegyezte: „Kivajom egy itcze borért is.“ — Egyéb sem kellett a jómódu és jókedvű ezivisűnknek, felugrott, hogy vájja ki hát egy akó sestáért.

Szatyi ur illő komolysággal kivette a zsebkését, egy tál vizet odakészített, egy kanyarítás s a műszem rámeredt domború oldalával az asztalközepéről a halott-halványnyá lett ezivisűnkre. Szatyi ur pedig, mint a ki jól végezte dolgát, ment a mosdótálhoz, egy csomó paprikát bele dobott, s mosakodás után bekötötte a félszemét.

Ekkor már azonban a társaság nem bírta tovább a kacagást s mikor megmagyarázták a halálra ijedt ezivisűnek a dolgot, örömben másnap reggel maga állított be az akó borral a Szatyi ur lakására.

Különbén nagy mestere volt a becsapásoknak s ez sikerült is neki, még olyan

óvatos Harpagonnal szemben is mint a milyen Tóthfalusi Guszti volt, színházunk egykori baritonistája.

Az öreg ur híres volt rettenetes fősvénységéről. Róla jegyezték fel jellemzéseül, hogy minden hónapban 59 krajczárt vett magához billiárdpénznek. Egyszer azonban kozáktársaságba került s az 50 kr. már a hónap közepén elfogyott. Ekkor aztán megkopogtatta a pénzes ládáját, iszonyu szemrehányások közt kért még 50 krajczárt 1-zóig — — — s az óráját betette a saját ládájába, zálogba. Elsején aztán az 50 krt. kamatostól visszafizette s magához vette az órát. Addig óra nélkül járt. Fekarságának volt is látszata, mert talán ő az egyetlen vidéki színész, a ki 40—50 ezer forint vagyonnal rendelkezik.

Egyszer mély gondolatokba merülve találja Gusztit Szatyi ur a színház előtti lánczon.

Min gondolkozol Guszti? A lánczon, volt a flegmikus felelet.

No, jó, hát aztán mi ad gondot?

A jutalomjátékon mondá Guszti. Hej, ha csak 50 frtot hozna a felébe. Ugyan édes Szatyi, ajánlj nekem egy jó jutalomjátékot.

Hát alkudjunk meg, füzte a szót tovább Szatyi, ha nem lesz 50 forintod arra a darabra, melyet én ajánlok, én a saját zsemből kipótolom, ha pedig felül lesz, te fizetsz Gyuri bácsinál egy jó vacsorát.

Áll az alku, mondá Guszti.

A jutalomjáték be is ütött. A kedves Cornevillei harangok 91 forintot hoztak felében Gusztinak.

A vacsorát fizetem előadás után — mondja Guszti Szatyi urnak.

El is várom, sőt már megyek is előre, feleli a dolgát végzett Szatyi ur.

A vendéglőben aztán az volt az első dolga Szatyi urnak, betanítanította a Papp Gyuri bácsit, hogy a közönséges boros üvegben valódi rizlinget szolgáljon ki a vacsorához.

Guszti megkóstolja a bort s illetén szavakra fakadt: no, még közönséges borban ilyen jó bort nem ittam. Nyakalták is sorra, rakásra, mig egyszer eljött a fizetés ideje.

Guszti össze számol: két vacsora.

Egy forint 30 kr.

Guszti nagyot köszörül a torkán, de folytatja: nyolcz üveg bor.

Négy forint.

No, ne komédiázzék, közönséges bor volt, láthatja az üvegről.

Igen is, kérem aláson, de Szatmáry ur azt parancsolta, hogy a közönséges üvegbe valódi rizlinget töltsék — feleli Gyuri bácsi.

Tableau.

Gusztiról a veríték hullott, de fizetett, hanem többé nem szólott Szatyi úrhoz.

(Vége. köv.)

POLITIKAI HIREK.

A trónbeszéd, amelyvel a király az új országgyűlést megnyitja, valószínűleg október 27-én, vasárnap fog elhangzani.

Korjegyzők. A képviselőház megalakulásáig a korelnök mellett a hat legfiatalabb képviselő szokta a korjegyzői tisztet viselni. Még nem lehetett megállapítani, kik a legfiatalabbak, de valószínű, hogy Baross János, gróf Bethlen István, gróf Csekonits Endre, gróf Dessewffy Emil, báró Inkey József és Reich Aladár lesznek a Ház korjegyzői.

Küzdelem a vonaton.

— Saját tudósítónktól. —

Halálos küzdelemnek voltak szemtanúi tegnap éjjel Volóc és a galíciai határ között az éjjeli vonat utasai. Ezen a vonaton utazott ugyanis 32 magyar újoncz, a kiket Galiciába vitték az ott állomásozó huszárezredekhez.

Az újonczok között utazott egy Tripuska Mihály nevű újoncz is, a kit bántott az, hogy el kell mennie katonának, de még jobban, hogy itt kell hagynia Magyarországot. Tripuska már az uton emlegette, hogy őt élve nem viszik ki az országból, de társai kinevették. Munkácson, mialatt a vonat állott, megakart szökni társaitól, de észrevették s ettől kezdve a vezető altiszt különösen ügyelt rá. A mint Volóczot elhagyta a vonat s közeledett a galíciai határhoz, Tripuska hirtelen az ablakhoz ugrott, azt felrántotta s kiugrott az ablakon. Társai elkapták az egyik lábát s Tripuska egész testtel fejfelé lógott a vonatról, mignem egy hatalmas rugással kirántotta a lábát s fejfelé ebukott a sínek közé.

A vonat kerekei elvágta a nyakát, úgy hog a fej messze elgurult a törzstől. Mir a vonatot megállították, már csak a megesonkított testet találták meg.

SZÍNHÁZ

A király mulat. Hugó Viktornak a debreczeni színházban már rég nem adott színművét elővenítette fel tegnap este színtársulatunk drámai személyzete nem valami nagy szerencsével. A szereplők legtöbbször ugyan eléggé jól beleilleszkedett volna bármily jó előadás keretébe is, azonban a legfőbb szerep, a Triboulet bohóc szerepe gyenge interpretálásra talált Szabadosban. Játékban még eléggé élvezhetővé lett volna Tribouletje, de az amugy is gyenge és drámai kitérőkre egyáltalán nem alkalmas organumát már a második felvonásban annyira igénybe vette, hogy hangja ott már felmondotta a szolgálatot s teljesen berekedt. Későbbi jelenései során már csak gúnyos erőködéssel tudott annyit elérni, hogy

beszédét egyáltalán megérthessük. Kétünnő volt partnere Szabó Irma, a ki Blanche szerepében bensőségteljes, művészi játékával igen nagy hatást ért el. Odry, mint Ferencz király megfelelőt nyújtott, habár néhol kissé szintelen volt játéka. (—i)

Tanay, a népdalszerző. Tanay Frigyes, színtársulatunk jeles fiatal bonvivántja most új oldaláról mutatja be magát a debreczeni közönségnek. A napokban ugyanis három szép magyar nótája jelent meg „Átvirasztott éjszakák” czímmel a helybeli könyvpiaczon. A dallamos szép magyar nótákat, melyek mindenike elárulja, hogy szerzőjük hivatott ember a népdalköltés terén, melegen ajánljuk a zenekedvelő közönség figyelmébe. Az izléses kiállítás, s a szerző arcképével ellátott hangjegyfűzet 2 korona 50 fillérért kapható minden könyv- és zenemű kereskedésben.

Komlóssy Emmának színtársulatunk gyorsan megkedvelt szubrettjének arcképe képes levelezőlapokra került. Komáromy J. papirkereskedő háromféle képes levelezőlapokat készített a Komlóssy Emma arcképével s ezek a levelezőlapok nála kaphatók.

Makó színtársulata. Makó Lajos színtársulata, amely nyáron át a budai közönséget gyönyörködtette játékával, néhány nap előtt vonult be a temesvári Ferencz József-színházba. A minap Bissan Államtitkárját adták s ebben a társulat két új tagja, Horváth Paula és Leövey Leó mutatkozott be. Az előbbi közvetlen megismerő játékmodorával hódította meg egyszerre a közönséget, míg az utóbbi diszkrét, szerelmes komikumával aratott viharos tapsokat. A temesvári sajtó egyhangú elismeréssel nyilatkozik mindkettőjükéről.

Választási mozgalmak Debreczenben.

Debreczen, okt. 15.

A folyó hó 17-én megejtendő pótválasztáshoz a Dobiecki-párt már megjelölte bizalmi férfait.

A Kossuth-utcai kerület részére: Dr. Kérészi Zoltán jogakadémiai tanár és Motesitzky Hugó m. á. v. osztályvezető titkár; azonossági tanúnak: Berger Jenő építész-mérnök.

A Varga-utcai kerület részére: Dr. Balázs Bertalan ügyvéd és Ericz Ernő m. á. v. osztályvezető-felügyelő bizalmi férfinak, Jósza Vincze kir. főgymnasiunai ny. tanár pedig azonossági tanúnak.

Dr. Barabás nem jött meg.

Nagy érdeklődéssel várták Debreczenben dr. Barabás Bélának, Nagyvárad új képviselőjének megérkezését. Ugy volt, hogy dr. Barabás Béla a tegnap esti gyorsvonattal Debreczenbe érkezik, hogy dr. Varga Lajost, a függetlenségi párt jelöltjét erkölcsi támogatásban részesítse. Dr. Barabás Béla azonban tegnap táviratban tudatta a függetlenségi párt intéző bizottságával, hogy betegsége gátolja jó szándékában s nem jöhet el Debreczenbe.

A táviratot természetesen tegnap délután már nem volt alkalmunk az intézőségnek nyilvánosságra hozni s így rendkívül sokan vonultak ki az állomásra, hogy a fogadtatásban részt vegyenek. A peron teljesen megtelt, az állomás előtti tért sűrű tömegben öntötte el a nép. Az ifjuság a Kossuth nótát énekelte s mikor az állomásnál hirül adták, hogy dr. Barabás Béla nem jöhet, senki sem akarta elhinni, hanem éljenzve dalolva várták a vonat megérkezését.

Dr. Barabás Béla tényleg nem érkezett meg. Megjött azonban dr. Benedek János H.-Böszörmény képviselője, akit lelkesen megéljenztek. Dr. Benedek János tartott aztán az egybegyűlt nagyközönséghez rövid beszédet:

Tisztelt polgártársak!

Sajnálattal kell kijelentenem, hogy dr. Barabás Bélát, Nagyvárad város országgyűlési képviselőjét, betegsége gátolta abban, hogy Debreczenbe jöhessen. Általam küldi üdvözlését a debreczeni polgárságnak.

A rövid beszéd után hosszas éljenzés zúgott fel. Az ifjuság nagy tömeget alkotott és dr. Benedek János és Barabás Béla gyakori éltetése mellett s a Kossuth nótával vonult be a városba. A dr. Bakonyi Samu lakása előtt megállottak. Sokáig éljenztek és hallani óhajtották a képviselőt, de dr. Bakonyit is gyengélkedése gátolta abban, hogy beszélhessen. A tömeg tovább éljenzve s dalolva haladt le a Miklós-utcára a dr. Benedek János lakásához, ahol Böszörmény képviselője üdvözlését közölte.

Kossuth Ferencz megérkezett.

Amilyen váratlan volt a Barabás Béla elmaradása, éppen olyan váratlan volt a Kossuth Ferencz megérkezése is. Ma reggelre várták. Az intézkedéseket, előkészületeket is úgy tették meg, hogy a ma reggel Szatmár felől jövő gyorsvonat berobogása után lesz az ünnepélyes fogadtatás és bevonulás. És ezt a szép tervet megihusította Kossuth Ferencz távirata, a melyet tegnap este az Angol-Királynő szálloda tulajdonosához intézett. Tudatja benne, hogy az eredeti tervtől eltérőleg este érkezik és szállása felől rendelkezett.

A hír gyorsan terjedt el s a rögtönzött fogadtatás nagy lelkesedéssel folyt le. A főiskolai ifjuság már este kilenc órakor összegyűlt a kollégium előtt s onnan zászlók alatt a Kossuth-nótát énekelve vonultak az Angol-Királynő szálloda elé s onnan a függetlenségi párt intéző bizottságára a vasuti állomásra.

A „Kossuth Lajos azt izente” hangjainál robogott be a vonat s zúgó éljenzéssel fogadták a kupé ajtajában megjelent Kossuth Ferenczet. Majd Kertész József a pártelnök üdvözlő beszédére lelkes szavakban válaszolt Kossuth, nem tudván elpalástolni meglepetését s örömét ez impozáns fogadtatás felett.

Azután Kossuth Ferencz a kocsijához kísérték, zászlókkal, fákllyakkal vették körül s az éljenzések közepett egyszerre felhangzott a kiáltás:

— Fogjuk ki a lovakat!

Néhány pillanat műve volt a kocsit, amelyben Kossuth Ferencz ült, szép csendesen vonszolták be a városba. A zászlós, fáklyás menet, az éljenriadó a Kossuth nóta csak amar kicsalta a házak lakóit s mire a főtérrre ért a menet már nagy tömeggé verődött. Tizenegy óra már elmúlt, mikor a menet az Angol királynő szálloda elé jutott, ahol az ifjúság hallani kívánta Kossuth Ferenczet.

Tisztolt polgártársak! — szólott Kossuth Ferencz. Hálásan köszönöm a lelkes fogadtatást, amelyben részesíteni szivesek voltak. Meglepetés volt ez számomra, mert készületlenül ért, aminthogy meglepetés volt az is, hogy az önök lelkesedése húzott be engem ide. Tartásuk meg ezt a lelkesedést a jövőre, férfikorukra is tisztelt ifjúság s az államszekeréről is kergessék le, aki a bakon ül s ültessenek oda olyan férfit, aki az államszekerét az egyenes, a függetlenség útjára tereli s Magyarországot szebb jövő, a boldogulás felé vezeti. — Tartásuk meg mondom azt a lelkesedést férfi korukra, mert a lelkesedés képes nagy tettekre. Ismételtén köszönöm a szives fogadtatást, a lelkesedést s mikor arra kérem, hogy most csendben oszoljanak szét, szivemből kívánom: Isten tartsa és áldja önöket.

Azután nagy éljenzés közt ment fel lakására Dr. Varga Lajossal, lent pedig tovább éljenzett a lelkes ifjúság, míg végre Kardos Samu állt fel a szószékké változtatott kocsira s főképp a kollégiumi ifjúsághoz intézett szavaiban buzditotta a népet minél nagyobb lelkesedésre, összetartásra.

Azon szavakkal fejezte be beszédét: csak énekeljék azt, hogy mit üzent Kossuth Lajos, mert a Kossuth neve maga a szentség, becsület, kitartás és hazafiság symboluma.

Csak ezután oszlott el a tömeg, a melynek jelentékeny része a főiskolai ifjúsággal tartott s a Kossuth-nótát énekelve haladt a kollégiumig s csak ott oszlott szét.

Pártgyűlés.

A függetlenségi párt gyűlését ma délután három órakor tartja meg a városháza udvarán, ahol Kossuth Ferencz, dr. Benedek János és dr. Varga Lajos fognak beszédet tartani. Mára várják Endrey Gyula országgyűlési képviselőt is, aki megérkezése esetén szintén beszélni fog. Este a vendégek tiszteletére társasvacsera lesz az Angol Királynő szálloda éttermében.

UJDONSÁGOK.

* **Egyházbizottsági ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház bizottsága október 16-án, holnap délután 3 órakor az egyház-tanácsstermében ülést tart, amelynek egyetlen tárgya: ösztöndíjak odaitélése.

* **A bősörményi mandátum.** Dr. Benedek János Hajdu-Bősörmény képviselője tegnap jött haza Budapestről

s kijelentette, hogy a mandátumának megtámadásáról szóló hír, a mely az ország csaknem minden lapját bejárta, valótlan. Személyesen győződött meg arról Budapesten, hogy mandátuma ellen a kuriához semmiféle petíció sem érkezett.

* **Orvosi körökből.** Dr. Derekaszy István magy. államvasuti pályaorvos Olaszországi tanulmányutjáról visszaérkezett s újból megkezdte orvosi működését.

* **A debreczeni gazdák gyűlése.** Váczy János, a debreczeni gazdasági egyesület elnöke a következő meghívást bocsátotta ki: Meghívás a debreczeni gazdasági egyesület által 1901. év október hó 27-én vasárnap délelőtt 10 órakor a Városház nagy tanácsstermében tartandó értekezletre. Tárgy: a gazda közönséget egyénenként érdeklő fontos közgazdasági ügy tárgyalása. A midőn t. gazdatársat ezen értekezletre tisztelettel meghívjuk, felkérjük, hogy azon megjelenni sziveskedjék. Debreczen 1901. október hó 12. Váczy János gazd. egyes. elnök. Rácz Lajos gazd. egyesületi titkár.

* **Eljegyzés.** Bechert Manó helybeli terménynagykereskedő, Debreczen törvényhatósági bizottsági tagjának kedves és nagyműveltségű leányát Ilonkát e hó 12-én eljegyezte Kaufmann Izidor nagykarolyi földbirtokos és malomtulajdonos.

* **Az első dalestély.** A debreczeni Szt. László dalegylet első nyilvános dalestélyét a jövő hó folyamán tartja meg, amelyre napok óta szorgalmasan készül. Az ifju dalegyletet ambíciózus karmestere Kovács Károly nagybuzgósággal tanította be s most első dalestélyükön gazdag programmal lépnek a nyilvánosság elé. A dalestély meghívóit közelebb bocsájtják ki.

* **Elfogott tolvaj eseléd.** Kiss Mari eseléd kárára elkövetett ruhalopás miatt a debreczeni rendőrség köröző levelet bocsájtott ki Erdelyi Julia eseléd ellen. A tolvaj eseléd a körülbelül hatvan koronát érő ruhaneművel először szülőföldjére Felső-Józsára ment, ahol azonban nem látta eléggé biztonságosnak és kedvezőnek a talajt arra, hogy a rendőrség elől elrejtőzzék, tehát tovább bolyongott. Így érkezett tegnap Karczagra, hol végzete utól érte. A karczagi rendőrség ugyanis a köröző levélben foglalt személyleírásból ráismert, elfogta, az elfogatásáról pedig értesítette a debreczeni rendőrséget, mely a tolvaj eseléd idehozatala végett táviratban intézkedett.

* **Edvárd király életbiztosítása.** (Fővárosi tudósítónktól.) Edvárd angol király betegségének a híre s az a jelentés, hogy a koronázás elmarad, az egész világon nagy feltűnést keltett de London kereskedői köreiből meg valóságos konsternációt okozott. A kereskedők oly nagy megrendelést kaptak és vártak még a koronázásra, hogy mikor a király betegségének a híre kiszivárgott, megdöbbenve gondoltak rá, mibe z velük, ha a koronázás csakugyan elmarad.

Óriási üzletek, nagy tervek egyszerűen füstbe mennek majd. Az angol kereskedők mindezt látták előre, de a hamisítatlan üzleti szellem és leleményesség, pompás mentő eszközre vitte őket rá. Ők maguk biztosították az angol király életét, hogyha Edvárd netalán meghal és a koronázás alkalmára kötött ügyletek semmivé lesznek, — legalább a biztosítási összegben kapjanak kárpótlást. Az ügyes ötlettel egy egész sereg londoni kereskedő biztosította az angol király életét. Am most közbe jött a pozitív hír, hogy a koronázás a király betegsége miatt elmarad és ennek az a következtetése, hogy a biztosítási társulatok nem fogadnak el többé biztosítást — a király életére.

* **A besurranó tolvajok.** Debreczenben utóbb a tolvajok számtalan válfajai közül egyike a legveszedelmesebbeknek az ugynevezett besurranó tolvajok kezdték meg nagybani működésüket. Nincs az a nap, hogy hirt ne kapnánk arról, hogy valamely nyitva felejtett szobát meg ne dözsmált volna valaki. Kéregetés vagy tudakozódás ürügye alatt megy be a házba s ott a hol senki sem veszi észre jelenlétüket, — lopnak és észrevétlenül távoznak. Nyomot nem hagynak maguk után s így a rendőrség dolgát felette megnehezítik. Ilyen besurranó tolvaj áldozata Papler Ferencz Iskola-utca 1. szám alatti lakos is, a kinek nyitva felejtett szobájából tegnap este 6 és 8 óra között a fogason levő tavaszi felöltőjét lopták el. A rendőrség, dacára széles körű intézkedéseinek még ez ideig sem a tetteseket elcsipni, sem pedig ezek működéseinek gátat vetni nem birt.

* **Meglopott kovács-segéd.** Jeromos István kovács-segéd keservesen összekuporgatott fillérei után áhitozott egy lelketlen tolvaj, a ki elég szivtelen volt megfosztani a munkás embert verejtékkel szerzett vagyonkájától. Jeromos István a ládájában őrizte harmincz koronát kitevő készpénzét s innét tűnt el tegnap este, míg ő a műhelyben volt elfoglalva. Az esetről jelentést tett a rendőrségnél, mely megindította a vizsgálatot.

* **Halál az eperfán.** Hadházról írja lapunk tudósítója, hogy K. Nagy Imre gazda pár nap előtt éjszaka kiment az udvarra és ott az eperfára felakasztotta magát. A hatvan év körüli ember megant a életét s azért követte el végzetes tettét. Nagy családot hagyott maga után árván.

* **Megtámadott rendőr.** Szekeres János napszámos, a kellesténél többet talált beszélni a jóból, melytől aztán széles jókedve kerekedett. Kezében egy hatalmas füttykössel dalolva haladt a Kossuth utcai járdán, füttyköszével hadonászva kényszerítette a járókat, hogy utjából kitérjenek. Garázda viselkedését a 39-es rendőr észrevette a színház előtt s felszólította, hogy hagyjon fel virtuskodásával. Szekeresnek sem kellett egyéb, csak hogy akadjon ember, a ki vele szembe mer állani, szónéklül fordított egyet a füttykösön s annak boldo-

A legfinomabb

gyapju-szövet ujdonságok az őszi és téli idényre WEISZ ADOLF üzletébe megérkeztek és legsolidabb szabott árak mellett szerezhetők be. Kossuth-utca, Dóre czukrász mellett.

A czimre tessék ügyelni.

gabb végével hatalmas csapást mért a ren ör fejére. Szerencsére a rendőr idejekor n észrevette szándékát, az ütés elől félre ugrott s a következő pillanatban már fölfeltele s megkötözve szállította be a rendőrségre.

* **Elfogott lóköltő.** Kolompár Józsefet lopásért kerestette a rendőrség, melyet egy debreczeni gazdától lopott el. A lóköltőt Szoboszlón tegnap elfogták s már a napokban Debreczenbe szállítják, hogy itt elnyerje méltó büntetését.

* **Megugrott tolvajok.** Tegnap éjjel vakmerően végrehajtott lopásról táviratban értesítették a debreczeni rendőrséget, melynek tettesei a legnagyobb valószínűség szerint Debreczenbe menekültek. A lopás Aradon a Magyar Király szállodában történt, egyik vendég, Bosnyák Irma kárára, kitől az éj folyamán, míg ő mit sem sejtve aludt, ezerszázötven korona készpénzt és egy antik női órát loptak el eddig ismeretlen tettesek. A távirat szerint a gyanu egy férfi és egy nőre irányul, a kik ugyanazon éjjel 10 órakor érkeztek a szállodába és már hajnalban három órakor észrevétlenül eltűntek. A vasuti állomásra mentek és Debreczen felé váltottak jegyet. A távirat vétele után a rendőrség a szükséges intézkedéseket sürgősen megtette, hogy az esetleg ide érkező tolvajokat elfoghassa.

* **Leesett a padlásról** Megyész Józsefné tegnap délelőtt egy nagy kosárban ruhát akart felvinni a padlásra szárogatás végett. A létra utolsó fokán állt már, mikor egyszerre a kosárral együtt visszabukott és eszméletlenül terült el a földön. Megyészné szivbajban szenved már gyermekkor óta és ma szerencsétlenségére épp akkor érte utól betegsége, mikor a magas létra tetején állt. Megyészné fején szenvedett súlyos sérülést.

* **A kis tolvaj.** Sz. Nagy Kálmán majorsági földéken levő tanyáján a lakószobából ismeretlen tettes két arany gyűrűt és egy pár cipőt lopott el. A tett elkövetésével először a tanya közelében ólálkodó két cigány asszonyt gyanúsították, de ezek ártatlansága csakhamar kiderült, mert a lovas rendőrök kézre kerítették a valódi tolvajt. A lopást Faragó Eszter 11 éves leány követte el, kit Sz. Nagy Kálmán könyörületből fogadott házához. A fiatal tolvaj a lopott tárgyakkal Tóth István téglavetőjébe ment, ahol édes atyja mint munkás dolgozik. Neki adta át a lopott holmit kinél, azt a lovas rendőrök meg is találták.

* **A betegsegélyző pénztárak felülvizsgálata.** Széll Kálmán belügyminiszter folytatja a betegsegélyző pénztárak reorganizálását. Több miniszteri biztos működik az ország különböző vidékein a pénztárak felülvizsgálásával. Mivel azonban a belügyminiszteriumnak nincs annyi hivatalosok, hogy minden vizsgálatot a központ végezzen, a belügyminiszter rendeletet küldött most a törvényhatóságoknak, hogy saját hatáskörükben intézkedjenek a beteg-

segély pénztárak vizsgálata dolgában és visszaélések esetén tegyenek rögtön jelentést, hogy a miniszterium azonnal megtehesse a megtorló intézkedéseket.

* **Találtatott.** A Péterfia utcán egy Riszdorfer Szuzsanna névre kiállított szolgálati cselédkönyv találtatott. Igazolt tulajdonosa a városházánál a hajdu őrmesternél átveheti.

* **Hölgyek figyelmébe.** Van szerencsénk az igen tisztelt hölgyközönség figyelmét felhívni új női és gyermek felöltő áruházunkra, a holis raktárra érkeztek a legújabb őszi és téli újdonságok u. m. női és gyermek kabátok és palotok, szőrme és túl boák, selyem és kazán bluzok, selyem alsó szoknyák, esernyők, övök és nyakkendők. Dus raktárunk megtekintésére tisztelettel meghívjuk a n. é. hölgyközönséget. Kiváló tisztelettel *Darvas Testvérek*, Debr. főté. Hungária kávéház mellett.

* **Kedélyes szigorló.** A professzor kérdi a szigorlót:

— Mi a közjog, mi a magánjog, mi az észjog?

— *Közjog*, ha mindenki czuhol, akkor a cukasszához mindenki hozzájárulhat. Ámde ha az elő ferblire megy, két hatossal besselhet, ez már *magánjog*. Hanem ha valakinek a markában rongyos tizenhét van és mégis eltudja ijeszteni az ellenfelét harminczszal, ez kérem már *észjog*.

* **Hazánkban** a szolid cég mintaképeül jelölik meg Neumann M. Magyarország legnagyobb és legrégibb férfi és gyermek ruha telepét. Ez a 55 év óta fennálló üzlet már megalapítása után a legjobb hírnévre tett szert, melyet azzal érdemelt ki, hogy ritka lelkiismeretes és pontos kiszolgálásba részesítette vevőit. Különös figyelmébe arra irányult, hogy csak jó minőségű árut használt és ezeket a legjobb munkásokkal dolgoztatta fel. Az árak tekintetében az ország legnagyobb forgalmu ruha telepe, mint ma is — úgy mindentor a legkevesebb volt. A hűvös idő beálltával a szülőknek egyedüli gondját a gyermekek kiruházása képezi. A meleg ruha éppen ugy szükséges az egészség fenntartására, mint a táplálék. A meghűlésből eredő betegségek gyakran utját állják az egészséges fejlődésnek. A férfaktól pedig a társadalom megköveteli, hogy tisztességesen ruházkodjanak. Debreczen közönségének alkalma van ruha szükségletét a legelső forrásból olcsón beszerezni, mert Neumann M. cégnek nagy raktára van itten a Piac-utca 49 sz. a. A környék sőt távoli városokból is tömegesen keresik fel Neumann M. ruhatelepét.

* **Találtatott** egy kis női ezüstóra láncsal és zauszuval Hatvan-utcán. Tulajdonosa átveheti a II. ker. rendőrkapitányságnál.

* **Lilium arcz- és kézcréme** szeplőt, májfoltot és kiütéseket feltétel nélkül eltávolít, teljesen ártalmatlan, ezért a *Lilium szappannal* együtt a hölgyek legkedveltebb toalettozikként képezi. *Eredeti* minőségben kapható *L. Kovács Nándor* gyógyszerésznél a „**Fehér Hattyu**” gyógyszerertárban, 35 és 50 kros tégelyekben, a krémhez való *Lilium szappan* ára 35 kr.

TÁVIRATOK.

A király Lónyay grófnénál.

Bécs, október 14. A király ma délután meglátogatta Stefánia kir. hercegnőt, gróf Lónyay Elemérné s mint-

egy félórahosszat időzött nála. A felség látogatása összefüggésben áll az Erzsébet főhercegnő férjhezmenetelével mely január végén vagy február elején fog megtörténni.

Öngyilkos egyetemi tanár.

Zágráb, október 14. Jankovics Emil zágrábi egyetemi tanár ma a gyorsvonnattal Fiuméba utazva a vasuti kocsi-ban revolverrel agyon lölte magát. Öngyilkosságának okát nem ismerik.

A kecskeméti választás.

Kecskemét, október 13. A kecskeméti felső kerületben tudvalevőleg pótválasztás lett volna Kovács Pál függetlenségi és Szeless szabadelvű jelöltek között. Ma azonban Kovács Pál bejelentette viszalépését s így Szeless egyhangulag lesz megválasztva képviselővé.

A délafrikai háború.

London, október 14. Mint a harcztérről érkező táviratok jelentik, Dewett tábornok kommandójának sikerült összeköttetésbe lépni a Bottha seregével, ami rendkívül nagy előnyt biztosított a búrok részére.

A ki keresztre feszítette önmagát.

Budapest, október 14. Velsneczi tiroli községből különös eset híret jelentik. Bettini János ottani lakos, ki már régebb idő óta csendes tébolyban szenved, tegnap egy őrizetlen órában keresztre feszítette önmagát. Először mind a két lába fejét szögezte oda hatalmas vas szögekkel egy fakereszthez, azután jobbával a baltenyerén át vert keresztül egy szöveget. Mire hozzátartozói ráakadtak, a szerencsétlen ember már eszméletlen volt. Beszállították a kórházba, a hol a legnagyobb türelemmel viseli kínjait.

Bosnyák kereskedők Budapestén.

Budapest, október 14. A budapesti időző bosnyák kereskedő-közlőtséget ma Széll Kálmán miniszterelnök és Hegedüs Sándor miniszter fogadták. Mindketten örömeiket fejezték ki a fölött, hogy Magyarország és az okkupált tartományok között az összeköttetés mind szorosabbá válik.

Kossuth Ferencz Csengerben.

Csenger, október 14. Tegnap délután érkezett Kossuth Ferencz Csengerbe Luby Béla függetlenségi jelölt erkölcsi támogatására. Az indóházánál a rossz idő dacára nagy számmal jelentek meg a polgárok s lelkesedve hallgatták meg a fogadó s

Ma kedden nyílik meg a Corsó kávéház, elsőrendű kitűnő zenekar közreműködése mellett. Minden pontos kiszolgálásáról gondoskodik. **Alter Sándor kávé.**

üdvözlő beszédek. Majd Kossuth Ferencz beszélt, a mit szünni nem akaró eljenzék követett; azután a városban volt fogadtatás, pártgyűlés és este bankett. Kossuth Ferencznek a megjelenése nagy hasznára válik a függetlenségi jelöltnék, mert azóta a lelkesedés folyton nő, annyira, hogy a Luby Béla megválasztása csaknem biztosra vehető, bár az ellenpárt is erősen dolgozik.

Szerencsétlenség a vadászatban.

Budapest, október 14. Beeskébázáról nagy szerencsétlenség hírének jelentik. Varga János oitani gazdálkodó ugyanis tegnap a sógorával Nagy András községi bíróval vadászni ment. Cserkészés közben eltévesztették egymást szem elől s mikor Varga egy bokorba vadat sejtve oda lőtt, sógorát lőtte meg, ki a bokor mögött volt meghúzódva. A szerencsétlen ember szörnyet halt.

Marokkó kártérítése.

Madrid, okt. 14. A Marokkóval kötött egyezmény Marokkót kötelezi, hogy 8000 peseta kártérítést fizessen a foglyoknak és 150,000 pesetát Spanyolországának. A foglyok kiszabadításának határidejét 50 napban állapították meg. Ha Marokkó ezt a határidőt be nem tartja, újabb kártérítést tartozik fizetni.

A búrok harca.

London, október 14. A Reuter-ügynökség jelenti Tarkastadból tegnapi kelettel: Ma kihirdették itt az ítéletet néhány fokvárosi lázadó felett. Az elítéltek között van Schömann hadnagy is, a ki Lotter kommandójához tartozott. A golyóhalálra szóló ítéletet Kitchen helyben hagyta. Ugyancsak a Reuter-ügynökség jelenti Dundeéből október 11-iki kelettel: Botha észak felé való útjában angol haderőre bukkant s azért Luneberg közelében megállapodott. — Most vagy keresztül vágja magát az angol csapatokon észak felé és újra átkel a Bavian folyón, vagy benyomul a Szvaziföldre, a mi a benszülöttek ellenséges hangulata miatt veszedelmes dolog. Az ausztrálieiak tegnap hét szekert vettek el Botthától és elégették őket — Hamilton tábornok jelenti: Egy szekérvonat erős fedezet alatt kelet felé tart. Az egész országban eső esett.

Osztálysorsjáték.

Budapest, október 14. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő főbb nyereményeket húzták ki. 5000 koronát nyert: 10506. — 2000 koronát nyertek: 74712 99553 17308 39697 34502 78915 75292 95821 78855 46113 81623 23540. — 1000 koronát nyertek: 96475 59263 36446 95542 77916 78338 84713 68512 79054 29969 60941 17094 2806 30065 54599 4191 55674 83703 88787 60253 29555 54080 16669 705 72265 61811 11113. — 500 koronát nyertek: 54635 77533 87850 37465 82459 16602 86072 88105 86342 25980 67821 50142 3659 29245 99677 94436 46414 25362 2104 6325 47185

65044 18823 95074 35905 92372 19517 73778 24827 81766 78181 83844 29392 51263 69789 57877 44291 76913 11609 76597 79612 31454 41510 40123 34851. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **A bosnyák kereskedők Budapestén.** (Éjjeli express tudósítás.) A bosnyák kereskedőknek és iparosoknak 126 tagból álló küldöttsége, mely tegnap délután különvonaton érkezett a fővárosba, ma reggel a Kereskedelmi Csarnoknak magyar és bosnyák zászlókkal díszített helyiségeiben gyűlt egybe tisztelgésre. Innen a küldöttség a fővárosi kollegák kíséretében a parlament és az igazságügyi-palota megtekintésére indult. Többen átrándultak a Margitszigetre is, míg egy másik rész a királyi várakat nézte meg. Dél en a bosnyák vendégeket Márkus főpolgármester fogadta a Vigadó nagytermében, a hol a főváros lunch-öt adott tiszteletükre. Deltán egy órákor a vendégek a Kereskedelmi Csarnokba hajtottak kávéra.

× **Bér helyett golyó.** (Éjjeli express tudósítás.) Marton Sándor 21 éves kocsislegény ma reggel hirtelen elakarta hagyni szolgálati helyét és bérét kérte a gazdájától. Ezen aztán a munkaadója annyira felbőszült, hogy lekasztotta a falról a revolverét s nyakszirtén lőtte Martont. A golyó súlyos sebet ütött a kocsislegényen, a ki menten eszméletlenül terült el a földön s addig feküdt ott, míg a mentők be szállították a Rókus-kórházba. A lövöldöző gazda ellen a rendőrség gyilkosság kísérlete miatt megindította a vizsgálatot.

× **Kiszúrta a szemét.** (Éjjeli express tudósítás.) Valentin Lukács szabósegéd szerelmet vallott Scheff Jánosnénak, egy könnyű véru pillangónak. A szerelmi enyelgés tragikus véget ért. A legény valamiért megharagudott Scheffnére, fölkapta az esernyőjét és olyan szerencsétlenül sújtotta fejbe az asszonyt, hogy kiütötte a bal szemét. Valentin Lukácsot s a rendőrség letartóztatta.

× **A jövő évi hadgyakorlatok.** (Éjjeli express tudósítás.) Megbízható katonai helyről kapjuk azt a hírt, hogy a jövő évi hadgyakorlatok Erdélyben fognak lefolyni és pedig Segesvár és Székely-Udvarhely környékén. — Különösen szép eredményt várnak a Nagyszébenben állomásozó XII. számú hadtest részvételétől, melynek a VII. hadtesttel való gyakorlatozása lesz a legérdekesebb pontja a határ-szélen tartandó hadgyakorlatoknak.

× **Kiállítás Bécsben.** (Éjjeli express tudósítás.) Tegnap délelőtt Hartel, Spene-Boden, Call és Pientak miniszterek, a helytartó, Exner kiállítási főbiztos, a polgármesterek, a főbb hivatalnokok és a főiskolák képviselői jelenlétében megnyitották a párisi világkiállításon vásárolt tárgyak kiállítását, a melyet szombatn, a megnyitás előtt, a király is megnézett.

Rablógyilkosság a havasok között.

— Saját tudósítónktól. —

A román határon lévő borgói havasok között — mint nekünk írják — véres gyilkosság történt a napokban. Ince Balázs feleségével és két felnőtt leányával, továbbá Fűri Tamás, Dénes József, Dénes Áron és András Mihály székelymunkások még a tavasszal Romániába vándoroltak, ahol egész mostanáig mezei napszám munkával foglalkoztak.

Most, hogy a munkaszünet beállott, az említett munkások utrakeltek, hogy megint hazatérjenek Csikba, magukkal hozva megtakarított pénzüket. Utközben azonban, a mint a borgói havasokon mentek keresztül, romániai favágók megtámadták őket s minthogy pénzüket nem akarták átadni, Fűri Tamást, Dénes József és Dénes Áront agyonverték, a többieket pedig mindenüktől kifosztva utnak eresztették.

Ince Balázs, a ki feleségével és két leányával megszabadult, a magyar határon jelentést tett a csendőrségnek, mely a helyszínre érve, a három agyonvert embert megtalálta, de a rablók már akkor elmenekültek román területre s e miatt nem voltak üldözhetőek. A hatóságok megtették az intézkedést a rablók elfogatása iránt.

CSARNOK.

A büntársak.

— Regény. —

(Folyt.)

Jól esett erre gondolnia. Egy édes jó apa emléke mindég enyhülést ad a felzaklatott szívnek. Azután olvasta tovább a menekülés leírását s megtudta belőle, hogy a komornyik által adott szerszámokat miképen használta fel az édes atyja. Egyebet nem. A menekülés további részleteit már nem írhatta le, mert az iratokat és szerszámokat visszarejtette a fészület alá. — Iónnak tehát fogalma sem volt arról, hogy ha a czella ajtaján kiszabadul, a folyosón egy alkalmas pillanatban végig szalad, a folyosó végén levő ablak bárha nem vasrácsos is, de nagyon magasan fekszik és a Szajnára néz. Ha ott kimászik, vagy onnan kiugrik, egyenesen a Szajnába ugrik bele.

Mivel sem törődött mással csak azzal, hogy azon az ajtón jusson ki, amely a czellát a folyosótól elzárja. Ilon még naiv leányka volt ahhoz, hogy további veszedelmétől ne tartson. El is határozta, hogy a macroisi gróf által leírt módon már az éjjel megkísérli a szabadulást.

Az ajtónál ebben a pillanatban megállott valaki. A porkoláb volt. Ilon megretent. Az iratokat és a szerszámokat magával pakolta a fapadra és ráfeküdt.

A porkoláb belépett:

— Alszik leányzó? — kérdezte.

— Nem! — felelt rá hidegen Ilon.

— Azt akarom tudomására hozni, hogy az ügyét holnap vizsgálják. Legyen rá elkészülve

— Jól van!

A porkoláb sarkon fordult, kiment. Elvégezte kötelességét. Az ilyen pasasérral jobb nem beszélni tovább — gondolta magában. Ilon pedig mindent ráhagyott.

Ráhagyta abban a reményben, amely nyugalommal, örömmel és reményvel töltötte el.

— Holnap már jöhetsz! Gondolta magában. Holnap már én megölelhetem öreg gyámomat künn az ő erdei kis magányá-

ban s együtt megyünk vele felkeresni az én édes jó atyámat. Oh, milyen boldog is lesz a viszontlátás!

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma kedden „A” bérletben:

NAPFOGYATKOZÁS.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Csalaválahaj, Kuka sziget fejedelme — — — Sziklay M.
 Azra, leánya — — — Komlósy E.
 Kinkán, miniszter — — — Szathmáry.
 Dömbürgin, Kumaszi sziget fejedelme — — — Nagy Gy.
 Csicska, felesége — — — Szigeti L.
 Palmerston Eduárd, tengerész hadnagy — — — Karacs Imro.

Holnap szerdán, „B” bérletben:

New-York szépe.

Amerikai operette 6 képben.

Verseny

Czipő-üzlet
 olcsó árakra való tekintettel

TOLNAY DÁNIEL áruháza

Debreczen, Főter, a főpostával szemben Ajánl férfi-, női- és gyermek-czipőket

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig óriási választékú raktárt tart, előnyösen ismert elsőrangú műhelyi kézi készítéseiből!

Dr. Popper Mór

ügyvédi irodáját a mai naptól kezdve

Piacz-utca 69 sz.

a Debreczeni kereskedelmi és iparkamara székházába földszint, helyezte át.

Figyelmeztetés!

Utóbbi időben a régóta kipróbált

HENKEL-féle (fehérítő) sziksó

helyett egy utánzat van dicsőítve, mely azonban a Henkel-féle (fehérítő) sziksónak elismert kifizető tulajdonságait meg sem közelíti.

A fehérneműt megbecsülő gazdaszony óvakodjék azért minden kártól és követelje csakis a valódi Henkel-féle sziksót az itt látható védjegygyártmány nem ad a fehérneműnek oly szép fehérséget mint a Henkel-féle.

Butorok

saját gyártmány, szolid kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabbig mindenféle stýlben legelőnyösebben beszerezhető

Lamberger és Társa

butorgyárosoknál

Üzlethelyiség: Debreczen. Gyárhelyiség: Szalka-u 5. Piacz-u. 71.

Gyárunkban mindennemű

butorok

megrendelésre rajz és tervek szerint elfogadtatnak.

Gyors és pontos kiszolgálást biztosítatnk.

Kiadó

Piacz-utca 42. szám

(Biedermann házban)

egy lakás

a földszinten, áll 3 szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből; továbbá:

irodának

is alkalmas két szoba kiadó.

Értekezhetni: ugyanott a tulajdonossal.

Bécsi bevásárlási utamból hazatérve, van szerencsém a n. é. hölgy közönséget értesíteni, hogy az őszi és téli idényre

női divat kalap üzletemet

legújabb elegáns modell kalapokkal dusan felszereltem, és azokat szolid árban szolgálom ki. A mélyen tisztelt hölgyeket meghívom finom kalapjaim megtekintésére. Gyermek kalapok és kapizsonok nagy választékban. Gyászkalapok legrövidebb idő alatt készülnek

Tisztelettel:

FEIN KAROLIN.

Kossuth-utca 8. sz. színház mellett. Flók-üzlet Bössörményben.

1509

v. k. szám

1901

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 2445/4. 1901. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Friedländer Mór és neje részére Dr. Kardos Samu debreczeni lakostól 200 kor. 34 fill. tőke, ennek 1897. évi július hó 20. napjától 5% kamatai és eddig összesen 75 kor. 76 fill. perkötség erejéig 1901. évi szept. hó 13-án bíróság felülfoglalt és 3258 koronára becsült butorok és egyebekből álló ingóságok 1901. évi október hó 21-én délután 3 órakor kezdetét veendő és Piacz utca 58. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1901. évi október hó 3-án.

Sugár Gyula,
 bírói kiküldött.

Értesítés!!

Más hivatal — elfoglaltságunk miatt régi üzlethelyünkben, elköltözködésünk folytán fűszer-, csemege- és déli gyümölcs nagy raktárunkat fűszer, ásvány- és minden hozzá tartozó felszerelvények felesleges részeit minden elfogadható olcsó árakban kis- és nagy mennyiségben értékesíthetjük. Üzletünk el van látva mindenféle friss fűszerekkel, déli- és hazai gyümölcsökkel, miniféle kávé, rum, tea, füge, mazsola, mandula, maróni, narancs, citrom és főzelékekkel, friss szőlő, különös, jó, szép erdei faj batuli, kermos, arany- és citrom ranet almákkal és minden e szakmába tartozó cikkekkel igen olcsón ajánlunk egy a helyi, mint vidéki, privát- és szaktársunknak.

tisztelettel:

Kondor M. J. és fia

Kossuth-utca.

KEIL-LAKK (GLASUR)

legkifünőbb mázoló szor paha padló számára.

1 nagy palaczk ára frt. 1.35 kr. — egy kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

Legjobb és legegyszerűbb beeresztő szor kemény padló számára. 1 kőcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képketrek stb. bearayozására. 1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz.

Legjobb szor mesző esztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók:

Szent-Királyi Tivadar cégénél Debreczenben.

Apró hirdetések.

Lakás kiadó november 1-től május 1-ig, esetleg továbbra is 4 szoba és minden mellékhelyiségekkel 300 frt évi házbér. Főpiacz, 10. szám, Kereskedelmi Akadémia mellett.

Pénztárnoknőnek ajánkozik fiatal leány, Czim a kiadóhivatalban.

Egy kilo azemes kávé egy forint a Főlegyházi János fűszerkereskedésében, Piacz- és Miklós-utca sarkán.

Óvadékkepes fiatal keresztény nős ember, kinek 4 középszályáról és a könyviteltanból szakvizsgája van, a magyar és német nyelvet egy írásban, mint szóban tökéletesen bírja, pénztárnoki vagy könyvelői állást keres. — Czim a kiadóhivatalban.

Szintartó gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetők. Marton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnyája fejleléseket elvállal.

Köhögésnél legjobb a Borsy féle Pemefü czukorka. Kapható Borsy-czukrázdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Fournier búkkfa és fenyőfa, falz-lécek Neumann és Weisz festék, lakk-, kenő- és petróleum nagy raktárában hatvan-u 5 sz.

14 kr. literje a tisztánzó, szagnélküli petróleumnak Fazekas Kálmán festék és petróleum kereskedésében Hatvan-utca 4 szám.

Kiadó 1901 november hó 1-től a központban Kossuth-u. 6, illetőleg Sas-utca 3 ik számú házban az első emeleten egy 2 szobás gargon-lakás, gázlusterekkel felszerelve. Ügyvédi irodának vagy orvosnak is nagyon alkalmas. — Ugyanott a földszinten, közvetlenül a Sertés-vágó Társulat helyisége mellett 3 tágas raktárhelyiség egyenként vagy együtt azonnal kiadó. — Értekezhetni a házban, Boros Testvérek üzletében, vagy Kaszanyitzky Endre üzletében, Piacz-utca 57-ik szám alatt.

Irodai gyakornok csekély díjazással bankirodába kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Ondódi szántóföld 4. katasztrális hold 500 quadrát öl területű és új osztású szántóföld 4 katasztrális hold 203 quadrát öl területű szabad kézből eladó. Értéstitést nyújt De Orbán József ügyvéd, Piacz-u. 46. sz. alatt

Egy kereskedelmi tanfolyamot végzett kisasszony szerény igényű, egy üzletben alkalmazást nyer.

Legjobb minőségű főzelékek — szilva, borsó, lenese, ugyszintén boszniai lekvár, lengyel gomba, kapható: De tsch Lajos előbb Varga Lajos fűszerkereskedésében.

Fiatall ember szép írással, — ki a könyvelésben jártassággal bír, állandó alkalmazást nyerhet. Ajánlatok „szorgalmas“ czi uen e lap kiadóhivatalába nyujtandók.

Egy 8—10 öles göré eladó értekezhetni nap utca 11 sz

Tea-vaj Gróf Dezsöffy uradalmából, kilója 1.20 frt állandó a friss, kapható Czeglédy és Polgár üzletében.

Kiadó 3 szobás utcai lakás november 1-re Sent-Anna-utca 50 sz. — Értekezhetni: Hunyadi-utca 12. sz

Utezei lakás kiadó azonnal jövő év máju-ig, esetleg továbbra is 4 szoba és mellék-helyiségek Széchenyi-utca 17. sz

Hazai ipar! Magyar gyártmány!

„EMKE“ padló fénymáz.

Nem kell osztrák, nem kell német, nem kell külföldi gyártmány, hanem vegyünk Berkes-féle „EMKE“ padló fénymáz, s így elérjük, hogy kitűnő, legjobb magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló közművelődési célt szolgálunk mert 5% az „EMKE“ javára szolgál.

A Berkes-fél „EMKE“ szobapadló-lack: rögtön szárad s így a fényezett szoba már 1 óra múlva használatba vehető.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lack: szagtalan, tehát nem kell a kellemetlen terpentín szagot napokig a szobában tűrni.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lack: mosható s szárazra törülve fénye még fokozottabb.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lack: víztől nem lesz foltos, mint a többi lack.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lack fényét a többi hasonló gyártmányok között egtovább tartja, tehát legtarthatóbb.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lack üveg keménységűvé válik s így legkevésbé kopik

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lack szeszszel hígítható.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lack, kitűnően alkalmas konyha butorok és más erő használatnak kitett tárgyak mázolására.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lack a ragadós padlókat szárazzá teszi.

Gyártás és kieladási hely:

Berkes Bertalan, Nagyvárad.

Eladási hely:

Kohn Henrik ur keresk. Debreczen:

Neumann és Weisz „ „ „

Tóth Kálmán ur „ „ „

Uj virág-üzlet.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a főpiaczon, (nagy tőzsde mellett)

virág-üzletet nyitottunk, melyet a mai kor igényeinek teljesen megfelelően rendeztünk be.

Csokrok, koszorúk, mindenféle virág-munkák a legujabb divat szerint rendkívül jutányos árak mellett kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve kiváló tisztelettel:

Farkas és Harabula
műkertészek.

Kertberendezések jutányos ártan elvállaltatnak vidéken is.

Olesó! Olesó! Olesó!

és a legolcsóbb bevásárlási forrás

NEUMANN TESTVEREKNÉL

Debreczen, a Tisza palotában.

Hol az őszi és téli idényre már mindenféle

czipők és csizmák

óriási dus választékban raktáro-

vannak és azokat az előnyösen sikerült bevásárlás folytán felülm-

hatatlan olcsó árakban a t. vevő közönség b. rendelkezésére bocsátjuk.

KICSINKÓ ANTAL-féle

kitűnő tokaji aszu és szamorodni borok egyedüli főraktára:

Kontsek Gézánál

Debreczen, Kossuth-utca.

Szamorodni borok:

1899. évi 1 lit. üvegben frt —.70

1896. " 1/2 " " " —.85

1892. " 1/2 " " " —.90

1889. " 1/2 " " " 1.20

Aszu borok:

1889. évi 3 puttonos 1/2 lit. üvegben frt 1.60.

1889. évi 4 puttonos 1/2 lit. üvegben frt 2.20.

Hordó vételnél jelentékenyen olcsóbb.

Őszi és téli

öltönyök

tisztítása

kifogástalanul

Hrabéczi Antal

kelmefestő és vegytisztító intézetében eszközöltetik

DEBRECZEN,

Széchenyi-utca 42-ik sz.